Tema 6: DISTRIBUCIONES BIDIMENSIONALES DE FRECUENCIAS

6.1 A un concurso de vinos se presentaron cincuenta variedades diferentes. De cada uno, anotamos: X = ”Número de años de crianza” e Y = ”Grados de alcohol”. Para cada vino, los datos expresados en forma de par, (X, Y), fueron los siguientes:

	
	(3, 11)
	(4, 13)
	(3, 11)
	(3, 12)
	(3, 12)
	

	
	(3, 12)
	(3, 13)
	(3, 12)
	(3, 13)
	(2, 11)
	

	
	(2, 13)
	(3, 11)
	(2, 13)
	(2, 13)
	(2, 12)
	

	
	(4, 12)
	(2, 12)
	(3, 12)
	(3, 11)
	(2, 12)
	

	
	(4, 12)
	(4, 12)
	(4, 13)
	(4, 13)
	(4, 12)
	

	
	(3, 13)
	(3, 12)
	(4, 12)
	(4, 12)
	(2, 13)
	

	
	(2, 12)
	(3, 13)
	(3, 11)
	(3, 13)
	(2, 11)
	

	
	(3, 11)
	(3, 13)
	(2, 12)
	(2, 12)
	(4, 12)
	

	
	(3, 12)
	(2, 11)
	(3, 11)
	(3, 13)
	(3, 11)
	

	
	(3, 12)
	(3, 12)
	(3, 12)
	(3, 12)
	(2, 12)
	


Obtener las siguientes distribuciones:

a) Conjunta de X e Y.

b) Marginal de X y marginal de Y.

c) Del número de años de crianza para los vinos con 12 grados de alcohol.

d) De los grados de alcohol para los vinos de 3 o más años de crianza.

6.2 Sean las variables X e Y, con las siguientes frecuencias absolutas conjuntas:

	
	X       Y
	2
	13
	15
	20
	23
	25
	

	
	4
	5
	13
	28
	1
	4
	18
	

	
	7
	4
	20
	33
	3
	2
	6
	

	
	14
	3
	16
	11
	4
	3
	7
	

	
	15
	14
	8
	13
	16
	5
	2
	

	
	17
	8
	14
	24
	21
	3
	3
	



Calcular:

a) Las distribuciones marginales de las variables X e Y.

a) Las distribuciones condicionadas X/Y=13 e Y/X=15.

b) Las medias y varianzas de X, Y, X/Y=13 e Y/X=15.

c) La distribución de X+Y.

6.3 Conocemos varias agencias de transporte dedicadas al reparto de mercancías y del correo. Éstas trabajan con dos tipos diferentes de vehículos: camiones y furgonetas (X es el número de camiones e Y el número de furgonetas).

Si la tabla siguiente representa la distribución conjunta:

	
	xi
	yi
	nij
	

	
	1
	2
	3
	

	
	2
	2
	2
	

	
	1
	3
	9
	

	
	2
	3
	6
	


Estudie si el número de camiones es independiente del número de furgonetas.

6.4 En un grupo de cuarenta empresas, se estudiaron las variables “número de horas trabajadas semanalmente” (X) y “salario mensual” (Y), en cientos de euros, presentando la siguiente distribución conjunta: 

	
	X \ Y
	70-110
	110-150
	150-170
	170-190
	190-250
	

	
	31–35
	5
	4
	2
	1
	0
	

	
	35-37
	1
	2
	4
	3
	3
	

	
	37-41
	0
	3
	4
	2
	6
	



Obtener:

a) El número medio de horas trabajadas semanalmente. Si se hicieran dos horas extras en todas las empresas, ¿cuál sería la nueva media?.

b) El salario más habitual para los empleados que trabajan más de treinta y cinco horas semanalmente.

c) Los cuartiles del número de horas para los empleados con salario comprendido entre mil quinientos euros y mil setecientos euros.

d) La concentración de los salarios.

e) La distribución del número de horas para salarios inferiores a mil quinientos euros, en términos relativos.

6.5 En una encuesta en la que se ha entrevistado a 480 familias, se han obtenido para las mismas los siguientes datos sobre ingresos mensuales (X) y depósitos a la vista en Bancos y Cajas de Ahorros (Y):

	
	X                          Y      
	0-200
	200-500
	500-2000
	2000-10000
	

	
	50-100
	40
	12
	8
	-
	

	
	100-150
	16
	48
	12
	4
	

	
	150-250
	8
	80
	92
	20
	

	
	250-500
	4
	40
	72
	24
	


Suponiendo que las marcas de clase sean representativas de cada intervalo:

a) Calcule los valores que toman: n1( , n2( , n(2 , n(3 .
b) Exprese, en tanto por uno, los valores que toman: f12 , f23 , f34 , f42 , f2( , f3( , f(2 y f(4 .

c) Exprese, en porcentaje, los valores que toman: f13 , f21 , f32 , f44 , f1( , f3( , f(3 y f(4 .

d) Exprese, en tanto por uno, los valores que toman :

f(X1/Y=350)
f(X2/Y=1250)

f(Y1/X=375)
f(Y2/X=200)

e) Exprese, en porcentaje, los valores que toman:

f(X3/Y=1250)
f(X4/Y=6000)

f(Y2/X=375)
f(Y3/X=200)

f) Calcule las medias marginales de X e Y.

6.6 Una empresa ha lanzado al mercado un nuevo producto. Los resultados de un estudio en el que se pide a diez personas que puntúen de 1 a 5 (peor a mejor) las siguientes variables aparecen en la tabla adjunta, donde el significado de cada variable es:

X1 = “valoración global producto”

X2 = “relación calidad-precio”

X3 = “presentación del producto”

X4= “campaña publicitaria”

	
	X1
	X2
	X3
	X4
	

	
	1
	2
	2
	1
	

	
	3
	4
	3
	4
	

	
	5
	3
	4
	5
	

	
	3
	4
	3
	4
	

	
	2
	3
	2
	2
	

	
	3
	4
	3
	4
	

	
	4
	5
	5
	5
	

	
	1
	2
	2
	1
	

	
	3
	4
	2
	3
	

	
	4
	2
	4
	4
	



Calcular:

a) Las cuatro distribuciones marginales unidimensionales.

b) Las siguientes marginales: (X1, X2), (X1, X2, X3) , (X1, X2, X4).

c) La distribución de la campaña publicitaria para las puntuaciones 3 en la valoración global del producto.

6.7 La tabla siguiente clasifica las personas (en miles) menores de 25 años de edad y afectadas de ciertas enfermedades de declaración obligatoria, en el territorio español y durante 1982, según la enfermedad padecida y la edad.

	
	
	
	Edad
	

	
	
	Enfermedad
	(0, 5]
	(5, 10]
	(10, 15]
	(15, 20]
	(20, 25]
	

	
	
	Tuberculosis
	5,7
	5,4
	5,1
	4,2
	4,1
	

	
	
	Tifus
	3,2
	3,2
	3,1
	2,,9
	3,2
	

	
	
	Sarampión
	145,1
	153,7
	116,2
	143,7
	145,7
	

	
	
	Meningitis
	0,6
	0,7
	0,8
	0,7
	1,5
	


Calcule:

a) La distribución de frecuencias de las variables marginales edad y enfermedad.

b) La distribución de la edad condicionada a la tuberculosis y la distribución de la enfermedad condicionada a una edad de 10 a 15 años.

c) La media de la edad y la media de la edad condicionada a la meningitis.

6.8 La distribución conjunta de la superficie de labor en hectáreas (variable X) en cierta provincia, y la producción de trigo en toneladas (variable Y) en el año 2000, es la mostrada en la tabla siguiente:

	
	X              Y
	[1,5; 2,5)
	[2,5; 3,5)
	[3,5; 4,5)
	[4,5; 5,5)
	

	
	(1, 2]
	3
	4
	6
	9
	

	
	(2, 3]
	4
	5
	8
	11
	

	
	(3, 4]
	5
	8
	11
	13
	

	
	(4, 5]
	4
	7
	9
	10
	


a) Obténgase las medias y las varianzas de las variables marginales.

b) Obténgase las medias y las varianzas de la variable X condicionada a que 3,5(Y<4,5.

c) Hállese la covarianza.

